

На правах рукописи



Сущенко Максим Алексеевич

**РОЛЬ ТРАДИЦИЙ В ТРАНСФОРМАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ СОВРЕМЕННОГО КИТАЯ**

Специальность 23.00.02 – политические институты,
процессы и технологии

АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
на соискание ученой степени кандидата политических наук

Научный руководитель –
доктор политических наук,
профессор Омеличкин О.В.

Казань - 2019

Работа выполнена на кафедре всеобщей истории и социально-политических наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет»

Научный руководитель:

Омеличкин Олег Викторович, доктор политических наук, профессор кафедры философии и общественных наук ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Петровский Владимир Евгеньевич, доктор политических наук, академик Академии военных наук, главный научный сотрудник Центра «Россия-Китай» Института Дальнего Востока РАН.

Юдина Тамара Николаевна, доктор экономических наук, старший научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории философии хозяйства Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Благовещенский государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВО «БГПУ»), г. Благовещенск.

Защита диссертации состоится 21 июня 2019 года в 10:00 на заседании диссертационного совета Д 212.081.34 при ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» по адресу: 420008, Казань, ул. Кремлевская, 35, ауд. 1608.

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке им. Н.И. Лобачевского ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» по адресу: 420008, Казань, ул. Кремлевская, 35.

Сведения о защите, автореферат и диссертация размещены на официальных сайтах ВАК Министерства науки и высшего образования РФ: <http://vak.ed.gov.ru/> и ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»: <https://www.kpfu.ru>

Автореферат разослан « » мая 2019 года.

Ученый секретарь
диссертационного совета
кандидат исторических наук, доцент

В.Ю.Дубровин



ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. КНР сегодня по многим показателям является одной из самых быстро развивающихся стран мира. В связи с этим большой интерес для политологии представляет вопрос о трансформации политической системы Китая. Актуальным является изучение воздействия государственных традиций на современные социально-политические процессы. Внимание к данной проблеме объясняется следующими соображениями.

Во-первых, в КНР последовательно осуществляется внутриполитический курс по укреплению авторитарной составляющей политического режима. Политическая наука проявляет особенный интерес к различным интерпретациям модели трансформации политической системы авторитарного типа.

Во-вторых, актуальным является исследование влияния социально-экономических реформ КНР на трансформационные процессы и явления в политической жизни общества. Экономический прогресс способствует модернизации общественных структур, что объясняется способностью политической элиты адаптироваться к новым социально-экономическим условиям. Поэтому изучение влияния новых экономических отношений на трансформацию её политической системы также представляется актуальным.

В-третьих, синологами-исследователями политических процессов КНР анализируются перспективы развития китайской политической системы. Имеющиеся материалы позволяют сделать вывод о специфическом пути китайских реформ, для которого политическая стабильность и порядок являются важнейшими условиями и факторами.

В-четвёртых, политическая стабильность КНР в эпоху реформ основывается на патерналистском альянсе власти и общества. Замедление

китайской экономики 2010-х гг. приводит к осознанию элитами КНР необходимости поиска новых механизмов и направлений внутриполитического курса.

Политическая стабильность в современном Китае, с одной стороны, представляет собой внутриэлитарный компромисс, основанный на сближении политических элит и экономических групп влияния. С другой стороны, она базируется на китайских политических традициях, оказывающих влияние на формирование рациональной системы государственного управления. В этих условиях исследование сущности трансформации политической системы КНР и её структурных компонентов является актуальной для политологии современного Китая.

Степень научной разработанности темы. К первой группе относятся исследования отечественных и китайских авторов, посвящённые проблемам модернизации и трансформации политической системы современного Китая. В работе А.В. Виноградова исследовано политическое развитие современного Китая в историческом и цивилизационном контексте¹. В.Ф. Бородич² и А.В. Кива³ исследовали наиболее важные факторы трансформации политических систем России и Китая. В исследовании Д.А. Смирнова представлен анализ политических и экономических процессов КНР⁴. Ю.М. Галеновичем исследована новейшая история Китая, в том числе, аспекты политического развития современного Китая⁵. А.В. Воскресенским исследованы современные процессы модернизации политической системы КНР⁶. Вопросы политического

¹ Виноградов, А.В. Китайская модель модернизации. М., 2008.

² Бородич, В.Ф. Проблемы трансформации политических систем России и Китая. М, 2008.

³ Кива, А.В. Реформы в Китае и России: сравнительный анализ. Институт востоковедения РАН. М.: Центр стратегической конъюнктуры, 2015.

⁴ Смирнов Д.А. Идейно-политические аспекты модернизации КНР: от Мао Цзэдуна к Дэн Сяопину. Под ред. М.Л. Титаренко, П.М. Кожина. М.: Институт Дальнего Востока РАН, 2005.

⁵ Галенович, Ю.М. Девиз Ху Цзиньтао: социальная гармония в Китае. М., 2006.

⁶ Модернизация и демократизация в странах БРИКС: Сравнительный Анализ / А.Д. Воскресенский / Под ред. И.М. Бусыгиной, И.Ю. Окуневой. М.: Издательство «Аспект Пресс», 2015.

развития страны также серьёзно изучены Юй Кэпином⁷, Тянь Гоцяном и Чэнь Сюйдуном⁸.

Ко второй группе исследований относятся работы, посвящённые развитию правовой системы современного Китая в качестве фактора трансформации его политической системы. Л.М. Гудошниковым исследована динамика трансформации правовой системы КНР⁹. П.В. Трощинским изучена трансформация законодательства КНР, в том числе влияние китайских традиций на развитие национальной правовой системы¹⁰. Теоретическую основу китайской правовой системы изучили Чан Ван и Н. Мэдсон¹¹.

К третьей группе относятся работы, посвящённые политической культуре в качестве фактора политического развития общества. В диссертации Н.А. Абрамовой исследована политическая культура как определённый способ существования политической системы КНР¹². Сюн Гуанцин также проанализировал основные этапы в трансформационных процессах политической культуры КНР¹³. Чжоу Лифу исследовал «партийную политическую культуру» современного Китая¹⁴. Цзян Цин определил особенности и роль политической культуры в развитии Китая¹⁵.

⁷ «Проактивная местная политика»: уездные и городские кадры как стратегические группы = «主动的» – 地方政治:作为战略群体的县乡干部 / ред. Юй Кэпин. Пекин: Центральное издательство КПК компиляции и переводов, 2013.

⁸ Тянь Гоцян, Чэнь Сюйдун. Реформа политической системы Китая с точки зрения современного управления страной = 现代国家治理视野下的中国政治体制改革 // The School of Economics of SUFE : [Электронный ресурс]. URL: <http://econ.shufe.edu.cn/se/content/2983> (дата обращения: 03.06.2017).

⁹ Современное законодательство Китайской Народной Республики. Сборник нормативных актов / Составитель, редактор и автор предисловия Л.М. Гудошников. М.: ИКД «Зерцало-М», 2004.

¹⁰ Трошинский, П.В. Право и традиция современного Китая // Материалы Всероссийской научной конференции Центра изучения новейшей истории Китая и его отношений с Россией. Вып. 3. Исторические события в жизни Китая и современность. Серия Е: Проблемы новейшей истории Китая. М.: ИДВ РАН, 2013.

¹¹ Chang Wang, Madson, N. Inside China's Legal System. Oxford, UK. Chandos, 2013.

¹² Абрамова, Н.А. Политическая культура Китая: традиции и современность: автореф. ... д-ра философ. наук: 09.00.11. Чита, 2002.

¹³ Сюн Гуанцин. Политическое развитие Китая и политикокультурные изменения = 中国网络政治的兴起与政治文化的变迁 // Blog.sina.com.cn [Электронный ресурс]. URL: http://blog.sina.com.cn/s/blog_6c3b25f60101gaev.html (дата обращения: 10.02.2016).

¹⁴ Чжоу Лифу. Дух политической партии: изучение партийной культуры КПК = 政治文明与政治发展研究丛书政党的魂灵:中国共产党政党文化研究. Ланьчжоу: Издательство Уханьского университета. 2008.

¹⁵ Jiang Qing. A confucian constitutional order. How China's can shape its political future. USA, Princeton University Press, 2013.

К четвёртой группе относятся работы, посвящённые исследованию политических традиций и традиционных политико-философских учений Китая. Дж. Ай исследовала действие китайских традиций в политической жизни КНР в новейшее время¹⁶. Ю. Каллио проанализировал роль института «истории» и «традиций» китайской государственности¹⁷. Дж. Мэйкхэм изучил взаимодействие и взаимозависимость различных «досовременных» традиций Китая¹⁸. Ж. Фань изучил влияние конфуцианских традиций на политическую жизнь современного Китая¹⁹. Влияние политических традиций в Китае раскрыто в работах А.В. Ломанова²⁰. Процесс взаимовлияния капиталистических практик и традиционного сознания КНР исследовала Т. Райт²¹. Роль конфуцианства в современных социально-экономических и политических процессах Китая серьёзно изучена Ду Вэймином²². К.М. Тертицким сформулирован подход к исследованию социокультурных характеристик сознания и поведения индивидов в Китае²³.

К пятой группе исследований относятся работы об экономическом реформировании КНР в качестве фактора политических процессов. Я.М. Бергер характеризовал основные направления стратегического реформирования Китая²⁴. Опыт конкретной трансформации КНР в экономической сфере изучен Ли Тeinом²⁵. В монографии Л.И. Кондрашовой анализируются предпосылки для выработки экономического курса КНР²⁶.

¹⁶ Ai, J. Political use of traditions in contemporary China. The University of Melbourne, Australia, 2015.

¹⁷ Kallio, J. Tradition in chinese politics. The Party-state's reinvention of the past and the critical response from public intellectuals. The finnish institute of international affairs, 2011.

¹⁸ Makeham, J. Disciplining tradition in modern China: two case studies. History and Theory, Theme Issue 51. USA, Wesleyan University, 2012.

¹⁹ Ruiping Fan. Reconstructionist Confucianism: Rethinking Morality after the West. City University of Hong Kong Press, 2011.

²⁰ Ломанов, А.В. Модернизация и традиция // Современные проблемы развития. Материалы теоретического семинара. Вып. II. Т. 1. М., 2016.

²¹ Wright, T. Accepting Authoritarianism. State-Society Relations in China's Reform Era. USA, Stanford University Press, 2010.

²² Confucian Traditions in East Asian Modernity Moral Education and Economic Culture in Japan and the Four Mini-Dragons.Edited by Tu Weiming. USA: Harvard University Press, 1996.

²³ Тертицкий, К. М. Китайцы: традиционные ценности в современном мире. М., 1994.

²⁴ Бергер, Я.М. Экономическая стратегия Китая. М., 2009.

²⁵ Ли Тein. Теория и практика экономических реформ в КНР. Отв. ред. М.Л. Титаренко; Институт Дальнего Востока РАН. М., 2002.

²⁶ Кондрашова, Л.И. Китай: к новой модели общественного развития. М.: ИД «Форум». 2017.

К шестой группе относятся работы, посвящённые исследованию трансформационных процессов социально-экономического развития КНР. Келли С. Цай изучены социально-экономические факторы всесторонней трансформации китайского общества²⁷.

Седьмую группу составляют исследования, посвящённые научному анализу функционирования политической элиты КНР. Научное исследование современной китайской политической элиты выполнено Чэн Ли²⁸. Ли Синь исследовал процессы укрепленияластной вертикали КПК²⁹. Биографическое исследование карьерного роста Си Цзиньпина с аналитикой особенностей его политики было выполнено К. Брауном³⁰. Ю.В. Тавровский также серьёзно изучил биографию и деятельность Си Цзиньпина³¹. Чжао Фэй³² и Хуан Бяо³³ исследовали сущность политики и деятельность КПК. Внутриполитическую динамику развития КНР при Си Цзиньпине также выявил Чжиюэ Бо³⁴.

Объектом кандидатской диссертации является политическая система КНР.

В качестве **предмета** исследования выступают традиции и механизм их воздействия на структуру и институты политической системы КНР.

Цель диссертации заключается в определении влияния политических и культурных традиций на трансформацию политической системы КНР.

²⁷ Kellee S. Tsai. Capitalism without Democracy. The private sector in contemporary China. UK, Cornell University Press, 2008.

²⁸ Cheng Li. Chinese Politics in the Xi Jinping Era: Reassessing Collective Leadership. USA, The Brookings institution, 2016.

²⁹ Ли Синь. Местные партийные и правительственные руководящие группы в исследовании научной концепции развития = 地方党政领导班子贯彻落实科学发展观问题研究. Ганьсу: Народное издательство провинции Ганьсу, 2009.

³⁰ Brown, K. CEO, China: The Rise of Xi Jinping. UK, «I.B. Tauris», 2016.

³¹ Тавровский, Ю.В. Си Цзиньпин: По ступеням китайской мечты. М., «Эксмо», 2015.

³² Чжао Фэй. Политика партии и политическая модернизация – исследование с точки зрения марксистской политической философии = 政党政治与政治现代性——基于马克思主义政治哲学视野的研究. Ланьчжоу: Издательство Ланьчжоуского университета, 2010.

³³ Хуан Бяо. Исследование теории марксистского стиля в Китае = 马克思主义党风建设理论中国化研究. Гуандун: Издательская группа провинции Гуандун, 2011.

³⁴ Zhiyue Bo. China's Political Dynamics under Xi Jinping. Singapore, World Scientific Co., 2017.

Для достижения цели поставлены следующие основные **задачи**, которые обусловили структуру исследования:

1. Определить генезис, содержание элементов политико-культурной преемственности и их место в развитии современного Китая.
2. Изучить механизм воздействия основных китайских политических традиций на трансформационную динамику политической системы КНР и её институциональную подсистему.
3. Рассмотреть роль традиционных установок и норм в функционирующей модели развития политической системы современного Китая.
4. Определить участвующие субъекты и основные направления модернизационной политики правящей партии (КПК) в современном Китае.
5. Проанализировать условия и способы достижения социально-политической стабильности в политической жизни современной КНР.

Теоретико-методологическая основа исследования. В кандидатской диссертации использованы различные **общенаучные методы познания**. С целью решения определённых нами задач использованы средства компаративистского и исторического научных методов, изучено влияние различных китайских политico-философских учений на политические процессы современности. Посредством **сравнительно-исторического анализа** в работе сопоставляются различные идеино-теоретические концепции и учения древнего и современного Китая. При исследовании политических процессов обращение к инструментам сравнительно-исторического анализа является важным по причине близости связей институтов «политики» и «истории» в общественных процессах. «Институт «политика-история» понимался Л.С. Переломовым как элемент политической культуры, механизм функционирования исторического сознания политической элиты Китая, используемый в решениях актуальных политиче-

ских задач³⁵. В диссертации применяются элементы **деятельностного подхода**, позволяющего раскрыть механизмы принятия и реализации политических решений элит и политического поведения граждан. Использованы некоторые средства **системного подхода**, применяемые для понимания социальных, экономических, политических процессов в их системной целостности и взаимообусловленности. При помощи системного анализа нами было изучено влияние политических традиций на процесс трансформации различных компонентов политической системы Китая. В работе применялись средства **структурно-функционального анализа** политической действительности, при помощи которых изучена политическая структура КНР и описаны функции основных её компонентов. Благодаря **институциональному методу** исследованы направления и механизмы в трансформационной динамике развития политических институтов современного Китая.

Эмпирическую базу диссертации составляют нормативно-правовые акты КНР, ряд официальных постановлений китайской компартии; материалы съездов КПК; политические выступления и заявления официальных государственных лиц КНР; разнообразный статистический материал, аналитические социально-экономические и политические данные по развитию Китая; китайские политico-философские трактаты.

Научная новизна диссертации заключается в исследовании механизма влияния традиций на политическую систему КНР на современном этапе, так как предыдущие исследования не распространялись на время политики китайских руководителей «пятого поколения». В представленной работе анализируется влияние китайских традиций на политические процессы КНР, способствующее изменениям в общественных структурах и влияющее на трансформацию базовых элементов политической системы общества. В кандидатской диссертации установлено разнохарактерное

³⁵ Переломов, Л.С. Конфуцианство и легизм в политической истории Китая (6 в. до н. э. – 80-е годы XX века). М.: Наука, 1981.

влияние китайских властных традиций на политические процессы современности. В ней раскрыто содержание и предложена новая классификация политических традиций, оказывающих влияние на трансформационные и институциональные изменения в современном Китае.

В общем виде научная новизна кандидатской диссертации сводится к следующему: изложена оригинальная концепция традиционных механизмов трансформации политической системы КНР; разработана новая научная классификация китайских политических и культурных традиций, функционирующих в общественно-политической жизни КНР; обоснована новая характеристика политического режима современного Китая как органического авторитаризма, описан механизм его функционирования и трансформации посредствам влияния традиций разного типа; сформулированы научные трактовки понятий «политическая трансформация в КНР», «политический порядок в КНР», «политическая модернизация в КНР», «политическая стабильность в КНР», «устойчивое политическое развитие КНР», «национальные политические традиции КНР»; введены в научный оборот новые источники на китайском и английском языках, которые полезны для использования в российской политологии.

Теоретическая значимость работы заключается в разработке оригинальной модели трансформационных процессов в политической системе Китая, находящихся под воздействием национальных политических традиций. Изложенная научная концептуальная схема позволяет анализировать изменения внутри политической системы, учитывая исторические основы её политico-культурных элементов.

Практическая значимость работы связана с её прогностическим потенциалом. Научные выводы диссертации основаны на анализе перспектив и закономерностей функционирования политической системы КНР, они потенциально могут быть востребованы органами российской государственной власти при построении и планировании внешнеполитических

связей с КНР. Материалы научного исследования могут применяться в учебных курсах и методических разработках по политологии и синологии на профильных факультетах ВУЗов.

Основные положения, выносимые на защиту.

1) Под политическими традициями Китая мы понимаем механизм хранения, передачи и воспроизведения социально-политического опыта, основанного на базовых элементах китайской культуры – моральных, социокультурных, политических ценностях, нормах и представлениях общества, отражённых в сознании граждан и воздействующих на поведение участников политического процесса и функционирование политических институтов.

2) На формирование политической системы КНР оказали влияние традиции двух уровней – древнего и средневекового Китая, а также второй четверти XX в., сложившиеся во время гражданской войны в Китае. Данное обстоятельство обеспечило устойчивое воздействие традиционных подходов на современные трансформационные политические и социально-экономические процессы.

3) Политическая трансформация КНР понимается диссертантом как разновидность общественного процесса, предполагающая постепенные изменения во всех или некоторых компонентах политической системы общества и характеризующаяся качественными и количественными переменами в её устройстве и отношениях, построенных с учётом традиций национальной китайской государственности. Такая форма развития политической системы КНР предполагает относительную устойчивость её структур, находящихся под воздействием китайских политических традиций.

4) Социально-политическая стабильность в КНР позволяет функционировать политической системе без радикальных перемен в ее институциональных основаниях и правилах «политической игры» на

основе преемственности и опоры на ценности национальной политической культуры.

5) Под устойчивым политическим развитием современного Китая автор понимает политические процессы, при которых институциональные изменения в обществе носят планомерный и умеренный характер, согласованы друг с другом и укрепляют модернизационный потенциал политической системы.

6) Политический порядок КНР понимается диссидентом как специфическое состояние политической системы, характеризующееся организованностью, устойчивостью и функциональностью политических институтов, обеспечивающих единство и управляемость китайского общества. Особенную роль в этом играет соединение правящей партии и государства.

7) С начала эпохи китайской модернизации в структуре внутренней политики КНР сложились основные механизмы: социально-экономический, политический и культурно-идеологический.

8) Основными направлениями политической трансформации КНР являются: укрепление руководящей роли правящей партии в обществе; оптимизация административной структуры государства; развитие судебно-правовой системы; изменения в политической культуре общества и др. Данные направления политического курса способствуют укреплению режима органического авторитаризма с особой системой организации и функционированияластной вертикали, которая основана на традиционных политических китайских ценностях.

Апробация результатов исследования. Результаты исследования были представлены на всероссийских конференциях и международных семинарах, в том числе пятом ежегодном международном научном семинаре молодых академических элит (Восточно-китайский педагогический университет, г. Шанхай, КНР), 3-10 ноября 2018 г.). На трёх ежегодных конфе-

ренциях Центра политических исследований и прогнозов Китая Института Дальнего Востока РАН, г. Москва - «70 лет современному китайскому государству», 20 марта 2019 г.; «Социально-политическая ситуация накануне XIX съезда КПК», 15 марта 2017 г.; «Политические процессы в условиях смены экономической модели», 16 марта 2016 г. По теме диссертации опубликованы 16 работ общим объемом 8,6 п.л.

Структура работы. Диссертация состоит из 3 глав, содержащих 7 параграфов, заключения, список источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ

Во **введении** обозначены актуальность исследуемой темы, объект и предмет изучения, сформулированы цели и задачи. Определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, состояние изученности темы в научной литературе, изложена теоретическая база исследования, обозначены положения, выносимые на защиту.

В **первой главе** диссертации изложены теоретические основания взаимосвязей традиционного и модернизационного начала в политическом развитии КНР. В **первом параграфе** определены основные научные подходы к изучению данной проблемы. Диссертант выявил теоретические истоки трактовки национальных политических традиций. Диссертантом были проанализированы основные факторы, оказавшие влияние на формирование модернизационной политики КНР.

Во-первых, автором было показано, что в результате изучения китайских традиций синологами (например, А.В. Виноградовым, Дж. Мэйкхэмом) сложился *политико-идеологический подход*. Учёными установлено влияние на идеологию современного Китая ценностей традиционной культуры. Диссертант определил, что общими чертами данного подхода является

ся признание наличия в политической жизни КНР традиционных корпоративных ценностей и представлений рядовых граждан и властных элит.

Во-вторых, диссертантом определено, что синологами (например, А.В. Островским, Ю. Каллио) в рамках *институционального научного подхода* исследовано влияние традиций на процесс развития политических институтов КНР. Было установлено, что организационная эффективность позволяет китайскому обществу на протяжении длительного времени эффективно сочетать традиционное и современное.

В-третьих, диссертантом отмечено, что методами *государственно-правового подхода* учёными исследовано древнекитайское право, включая те правовые традиции, оказывающие влияние на функционирование политической системы Китая. Данные явления рассмотрены синологами П.В. Трощинским и Д. Бэллом.

В-четвёртых, диссидентом были обобщены достижения востоковедов, исследовавших воздействие традиционных и модернизационных факторов на политический процесс КНР методами *политико-культурного подхода*. Российские синологи (например, Л.С. Переломов, Я.М. Бергер) обосновали тезис о существующей тесной связи политики и истории в Китае.

В-пятых, диссидентом было определено, что целый ряд исследователей Китая применяет методы *социально-экономического подхода*. Например, Л.И. Кондрашова и О.В. Почагина исследуют социально-экономические аспекты трансформации идеологии КНР, отражающие влияние некоторых традиционных элементов.

В диссертации было проанализировано влияние китайских традиций на основные направления внутренней политики КНР. Китаеведы (например, Л.С. Переломов) проанализировали применение традиций древнего Китая для мобилизации китайских граждан. А.В. Ломановым сформулирована гипотеза об устойчивости влияния традиций в современной политиче-

ской жизни. Диссидентом были обобщены результаты научных исследований традиций как фактора укрепления политической стабильности в трудах некоторых китаеведов (например, А.В. Виноградова, Д. Шамбо).

Диссидентом было установлено, что исследование влияния традиционного и модернизационного в политической жизни КНР только при помощи одного из описанных научных методов является ограниченным. Поэтому комплексное изучение влияния традиций на политическое развитие КНР необходимо выполнять при помощи всех научных подходов. Автор пришёл к заключению, что теоретическое обобщение материала посредством *системного подхода* к исследованию данной проблемы представляется наиболее целесообразным.

Во втором параграфе рассмотрены процессы изменений политической культуры и права, влияющие на трансформационную динамику политической системы Китая. Традиционный характер политической культуры проявляется в организации китайского социума, в том числе, в действии специфических китайских традиций властовования и участия. Для политической культуры КНР, по мнению диссидентата, характерно преобладание эволюционных изменений, проходящих с разной степенью интенсивности и имеющих различную направленность. В работе политическую культуру диссидент рассматривает как существенный фактор развития политической системы КНР. В целом для развития политической культуры Китая характерна управляемая эволюция.

По мнению диссидентата, с момента утверждения «пятого поколения» возникла естественная необходимость укрепления властных полномочий нового руководства, в том числе, посредством коррекции некоторых элементов политической культуры. Во-первых, новая антикоррупционная политика властей КНР характеризует изменения элементов политической культуры в виде *норм, регулирующих политическое поведение, как в профессиональной политической среде, так и за её пределами*. Поэтому в

сознании общества происходит утверждение представлений о новых моральных качествах чиновников. Во-вторых, современные китайские лидеры стремятся к улучшению репутации правящей партии в обществе, связав её с укреплением *веры в политические ценности* «специфического китайского социализма». Китайским руководством поставлена задача упрочнения доверия граждан к власти. В-третьих, изменениям способствует *развитие новых средств политической коммуникации*. Усиление регулирующей функции власти ведет к утверждению в сознании общества представлений о большем могуществе государства. В-четвёртых, при современном руководстве КНР происходят изменения в структуре политической культуры в форме *повышения роли и значения правовых норм и стандартов поведения граждан в обществе*.

Поэтому развитие норм китайского законодательства связано со стремлением властей обеспечить большую управляемость политической системы. С начала «эпохи реформ» в КНР утвердилось мнение, согласно которому концепция силы закона и прав человека не имеет аналогов в китайской истории. В соответствии с правовыми традициями китайского общества мораль стоит выше норм законодательства.

По мнению диссертанта, социально-экономическое и политическое развитие КНР способствует изменениям государственного права. Перемены в законодательстве и судопроизводстве объяснимы рядом причин. Во-первых, китайское руководство стремится обезопасить политический режим от социальных потрясений. Во-вторых, реформа судебной ветви власти сокращает разрыв между процессами социально-экономического и политического развития. В-третьих, элита КНР руководствуется принципами политики гармонизации отношений власти и общества, стремится избегать крупных социальных конфликтов.

В третьем параграфе выполнен анализ китайских политических традиций. Диссертантом была сформулирована следующая классификация

китайских политических традиций. *Традиции властования*. К ним диссертантом отнесены: *моноцентрическая властная традиция; национальные бюрократические традиции*. На мировоззрение китайских политиков в процессе проведения политики реформ оказывают влияние древние *социально-экономические традиции и утопии*.

В политическом развитии КНР важную роль играют традиционные *духовно-нравственные, социокультурные, философские ценности и идеи*. Воздействие традиций на политику КНР проявляется в *восприятии правящей элитой исторического развития Китая как отражения культурно-политического генотипа общества*. Функционирование легистских традиций прослеживается и в политической жизни КНР на протяжении второй половины XX – начала XXI вв.

Воздействие *военно-революционных традиций* второй трети XX в. на принципы государственной политики также сохраняется в современном Китае. Китайская компартия была организована на основе *войской иерархии*. Со времён гражданской войны сохранилась властная вертикаль, сформированная на принципах *единоначалия*, и во многом продолжающая *моноцентрическую традицию* монархической власти. Многократное использование концепции «линии народных масс» и применение *демократического централизма* в КНР превратилось в политическую традицию. Диссертантом сделан вывод, что традиции в КНР выполняют функции укрепления культурно-идеологического и политического единства общества, упорядочения организационной структуры власти.

Глава вторая включает два параграфа. В **первом параграфе** изучены основные направления развития китайской компартии с начала «эпохи реформ» до XVIII съезда 2012 г. На политику КНР серьёзное влияние оказывает характер и направленность правящей элиты, зависимых от действий и положения различных групп интересов в её структуре. Они складываются на основе разных критерии. Диссертант отмечает в качестве одного из

них «институт мишу», понимаемый автором в качестве механизма воспроизводства бюрократических отношений и связей, и поддержания порядка в системе государственной службы и аппарате компартии, выполняющий функции отбора новых кадров, политического управления и контроля. С целью характеристики современной компартии, диссертантом было изучено её развитие с начала «эпохи реформ».

Ранний этап 1982-92 гг. На фоне изменений в общественной структуре КНР происходило утверждение новой социально-экономической модели общественного развития. Для сохранения руководящей роли компартии были задействованы её традиционные ресурсы в форме воспроизводства норм и практик раннего социально-политического опыта КПК. *Второй этап* в развитии КПК проходил в 1992-2002 гг. В социальной и социально-экономической политике КПК прослеживалось влияние китайских социально-экономических традиций. Большее обращение к древним духовным ресурсам отличает деятельность правящей партии от предыдущего этапа. *На третьем этапе* 2002-2012 гг. руководство КПК продолжило использование традиций в госуправлении. На данном этапе с целью обеспечения гармонизации общественного развития партия использовала элементы национальной духовной культуры в качестве фактора укрепления институционального и идеологического влияния правящей партии на общество.

Во втором параграфе был изучен новейший этап развития компартии, который проходит после её XVIII съезда. На политические процессы КНР оказывает влияние замедление экономического роста. В связи с тем, что стабильности политического режима угрожают риски социально-экономического кризиса, проблема борьбы с ошибками и коррупцией экспонирована на весь партийно-государственный аппарат.

Текущая борьба с коррупцией в КНР объясняется большими масштабами противоправных действий партийных руководителей и государствен-

ной бюрократии. Аресты высокопоставленных руководителей в ряде случаев связаны с устранением конкурентов в правящих кругах. Совершенствование дисциплинарного регулирования бюрократии является частью стратегии китайских властей, находится под влиянием традиций.

Для КПК характерно усиление влияния национальных духовно-нравственных ценностей и традиций на воспитание партийных работников и государственных чиновников. При этом развитие политического курса на улучшение морального образа китайских граждан происходит благодаря восприятию правящей элитой *исторического прошлого Китая в качестве культурного генотипа общества*. Важным событием в развитии КПК являлся XIX съезд, продемонстрировавший продолжение политического курса «пятого поколения» и предшествующих «поколений». Политическая преемственность проявилась в следующих итогах съезда. Приверженность *партийным традициям* прослеживается в верности идеям различных поколений элит. В работе съезда проявилась традиция *«абсолютного подчинения армии политической власти*.

Политика КПК при Си Цзиньпине развивается в направлении *укрепления режима его личной власти*. Поэтому для правящих кругов КНР характерно прекращение острой внутрипартийной борьбы между различными группами интересами. Это связано с постепенным устранением политических конкурентов Си Цзиньпина. Формирование современной политической элиты КНР говорит о большей её сплочённости и целостности. Такое состояние элиты подтверждает тенденцию к дальнейшей концентрации власти генерального секретаря как проявление действия моноцентристической властной традиции.

В **первом параграфе третьей главы** диссертант исследовал трансформационные процессы в структуре госуправления современного Китая. Основной целью политico-административной трансформации является повышение управляемости политической системы. Госаппарат

современного Китая сложился под влиянием жесткой конструкции «демократического централизма». Им руководствовались все «поколения политиков» КНР. Сохранение и использование данного принципа превратилось в политическую традицию в Китае. С 1982 г. в процессе административной трансформации КНР можно выделить несколько этапов.

На **раннем этапе** трансформации государственно-административной системы (1982-1992 гг.) изменения в органах власти проводились на центральном, провинциальном и местном уровнях. Диссидентом было установлено, что в административной политике властей прослеживалось воздействие легизма. В частности, легицкой управленческой традиции – *«права и обязанности государства прочно держать в руках рычаги управления хозяйственной жизнью страны как залог стабильного развития Китая»*. Во время **второго этапа (1992-2002 гг.)** руководство правящей партии и государства стремилось регулировать социально-политические процессы. Административно-бюрократическая политика включала дальнейшее развитие и применение бюрократической традиции *«отбора и подготовки руководящих кадров»*. Использование китайских традиций в вопросе нравственного воспитания бюрократии отражало высокие ожидания общества и требования власти относительно морального облика членов компартии и государственных служащих. На **третьем этапе (2002-2012 гг.)** административные реформы были обусловлены потребностями меняющейся социально-экономической среды. Данная стратегия властей имела и социокультурное измерение в форме влияния конфуцианской традиции «стремления к единству через разномыслие». **Четвёртый этап** проходит в настоящее время с 2012 г. Специфика политического развития в данный период обусловлена тенденцией расширения личных властных полномочий Председателя КНР. Процесс укрепления его власти проходит под влиянием конфуцианской идеи гармонии «Хэ», выраженной в традиции гармонизации общественного строя и укрепления сложившихся форм управления.

Процесс усиления полномочий руководителя Китая также находится под влиянием китайской моноцентрическойластной традиции. После XIX съезда КПК продолжается трансформация госаппарата в направлении повышения его функциональной эффективности.

Во **втором параграфе** рассмотрены вопросы социально-политической стабильности в Китае. По мнению диссертанта, она является важным условием обеспечения устойчивых темпов модернизации.

Социально-политическая стабильность также является главным условием укрепления авторитарной составляющей политического режима. Практика политического развития Китая утверждает ту истину, согласно которой только жёсткий авторитарный режим, контролирующий политический порядок, способен консолидировать необходимые ресурсы для реализации стратегических целей развития. К началу XXI в. во внутренней политике КНР сформировались основные характеристики социально-политической стабильности общества.

Эволюционный характер развития в форме эффективного взаимодействия новаторства и традиции, обеспечивающий постепенность и последовательность общественных изменений и устойчивость их результатов. *Первостепенное значение экономических реформ* в управляемых модернизационных процессах. С начала «эпохи реформ» сложились основные *социальные механизмы* утверждения политической стабильности – *социально-экономический, политический и культурно-идеологический*. Для реализации последнего партия разрабатывает различные программы морального воспитания общества. Обращение к ресурсам национальной духовной культуры является идейно-теоретическим обеспечением политического курса по стабилизации социально-экономических процессов. При функционировании различных социальных механизмов политической стабильности власти используют легионские и конфуцианские традиции и

идеи. В китайском обществе сохраняются традиционные политические поведенческие ориентации граждан и элит.

В **заключении** отражены основные результаты диссертационного исследования.

ОПУБЛИКОВАННЫЕ РАБОТЫ, ОТРАЖАЮЩИЕ ОСНОВНЫЕ НАУЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДИССЕРТАЦИИ

Статьи в научных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание учёной степени кандидата наук:

1. Сущенко, М.А. Особенности и механизмы обеспечения социально-политической стабильности в современном китайском обществе [текст] / М.А. Сущенко // Вестник РУДН. Серия политология. – 2017. – № 2. – С. 140-150. (0,9 п.л.)
2. Сущенко, М.А. Основные подходы к исследованию политической трансформации современного Китая [текст] / М.А. Сущенко // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. – 2017. – № 38. – С. 209-220. (0,85 п.л.)
3. Сущенко, М.А. Концепт традиционного и модернизационного политического развития современного Китая в отечественной синологии [текст] / М.А. Сущенко // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. – Владивосток, 2017. – № 2(40). – С.13-26. (1,5 п.л.)
4. Сущенко, М.А. Трансформационные процессы в развитии политической системы КНР [текст] / М.А. Сущенко // Казанский социально-гуманитарный вестник. – 2017. – № 2. – С.82-86. (0,35 п.л.)
5. Сущенко, М.А. Особенности функционирования политических традиций в современном Китае [Текст] / М.А. Сущенко // Теории и про-

блемы политических исследований. – Ногинск, 2017. – № 1. – С.58-69. (1,3 п.л.)

6. Сущенко, М.А. Политическая модернизация в КНР: факторы, направления, механизмы [Текст] / М. А. Сущенко // Вестник ТГУ. Философия. Социология. Политология. – 2015. – № 3 (31). – С. 97-103. (0,5 п.л.)

7. Сущенко, М. А. Роль Интернета в развитии гражданского общества России и КНР [Текст] / М.А. Сущенко // Мир науки, культуры, образования. - Горно-Алтайск, 2012. – № 2 (33). – С. 504-507. (0,3 пл.)

8. Сущенко, М.А. Китайская диаспора как субъект модернизации в КНР [Текст] / М.А. Сущенко // Вестник КемГУ. – 2012. – № 2. – С. 102-106.

9. Сущенко, М.А. Проблемы демократизации государства и общества в современном Китае [Текст] / М.А. Сущенко // Аспирантский вестник Поволжья. – Самара, 2007. – № 3-4 (12). – С. 127-129. (0,3 п.л.)

Публикации в других изданиях:

1. Сущенко, М.А. Направления развития политической культуры КНР в материалах XIX съезда КПК // Новая эпоха: Китай после XIX съезда КПК. Материалы ежегодной научной конференции Центра политических исследований и прогнозов ИДВ РАН (Москва, 14 и 16 марта 2018 года). М. : ИДВ РАН. 2018. С 144-153. (0,5 п.л.)

2. Сущенко, М.А. Тенденции политического развития КНР в решениях 6-го пленума ЦК КПК 18-го созыва [Текст] / М.А. Сущенко // Социально-политическая ситуация накануне XIX съезда КПК. Материалы ежегодной научной конференции Центра политических исследований и прогнозов ИДВ РАН (Москва, 15 и 17 марта 2017 г.). – М. : ИДВ РАН, 2017. – С. 90-98. (0,5 п.л.).

3. Сущенко, М.А. «Новое конфуцианство» в общественно-политической жизни современного Китая [Текст] / М.А. Сущенко // Вестник КемГУКИ. – 2015. – №3. – С. 116-119. (0,5 п.л.)

4. Сущенко, М.А. Особенности политического транзита в современной КНР [Текст] / М.А. Сущенко // Политические институты и процессы. - Кемерово, 2014. – №1(1). – С. 117-123. (0,5 п.л.)
5. Сущенко, М.А. Влияние традиционных идей государственности на характер политической системы КНР [Текст] / М.А. Сущенко // Факультетские исследования: сборник: региональная политика и социальные отношения. – Кемерово, 2007. – Вып. 4. – С. 73-75. (0,1 п.л.)
6. Сущенко, М.А. Роль конфуцианства и демократии в модернизации современного Китая [Текст] / М.А. Сущенко // Материалы XLIV Международной научной студенческой конференции «Студент и научно-технический прогресс». – Новосибирск, 2006. – С. 146-148. (0,1 п.л.)
7. Сущенко, М.А. Проблемы конфуцианства и развития демократии в современном Китае [Текст] / М.А. Сущенко // Регион: власть, политика и местное развитие. – Кемерово, 2006. – С. 194-199. (0,1 п.л.)